Nauczanie przez internet — Matematyka klasa VI

Lekcja 42. Objetos¢ prostopadtoscianu i sze$cianu. 02.06.2020

Na poczatku lekcji przypomnijmy sobie z klasy V, jak oblicza sie objetos¢ sze$cianu
i prostopadtoscianu.

Objetoé¢ szeécianu:  V = a*a*a = a3
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Objetosé prostopadtoscianu: V = a*b*c : c
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Przykfad 1.

Ala ma pudetko o wymiarach 4 cm X 3 cm X 4 cm.
Jakg pojemnosc¢ ma to pudetko?

Obliczmy, ile cm?® (centymetrow szesciennych)
miesci sie w tym pudetku. | Tem o

Q
. _ iem ™
W jednej warstwie jest ((4/ - /[3/) centymetrow

szesciennych.

Poniewaz sg 4 takie warstwy, wiec objetosc
prostopadioscianu zbudowanego z szescianow
jednostkowych wypetniajacych to a
pudetko jest rowna: |

(@] -B)) (4 =12-4 =48 [cm?]

Wyraz objetosc najczesciej zastepujemy literg V: 4)
V=a-b-c V =48cm?

Oprowienz. Pudetko Ali ma pojemnos$cé 48 cm®.



Przyktad 2.
Robert ma 36 szesciennych klockdéw o krawedzi 1 cm. Zbudowat z nich prostopadtoscian,

ktdrego podstawg jest kwadrat o boku 3 cm. Jaka jest wysokos¢ prostopadtoscianu
(dtugosc krawedzi bocznej)?

Podstawa
C
b
a

Sposob | Sposob I
Obliczmy, ile klockéw miesci sie w jedngj Wypiszmy dane:
warstwie: a=b=3, V=236
a-b=3-3=09 Poniewaz V = abe oraz a = b,
W jednej warstwie miesci sie 9 klockow. wiec:
Poniewaz V = 36, stad V = a’c
36=9-c Podstawmy dane do wzoru i rozwiazmy
c=36:9 rownanie:
c=4 36 =3¢
Sg 4 warstwy. c—=136-9

c=4

Odpowiedz. Wysokoéé prostopadioscianu ma 4 cm.

Zadanie do wykonania samodzielnego:
Oblicz objetos¢ prostopadtoscianu o wymiarach podanych na rysunku pomocniczym.
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V =3cm*4cm*8cms= ............ cm® V=i cm? V= eeeeeeeeen, cm

Do zeszytu przepisz wzory na obliczanie objetosci prostopadtoscianu i szeScianu, wykonaj
odpowiednie rysunki.
Obliczenia do podpunktéw a, b, c takze przepisz do zeszytu.



